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          Μέση διανυσµατική  και αριθµητική ταχύτητα   

Μέση διανυσµατική ταχύτητα:  Ορίζεται ως το πηλίκο της µετατόπισης x∆
�

 στο χρονικό διάστηµα ∆t, 

προς το  χρονικό αυτό διάστηµα ∆t 
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Είναι προφανώς διανυσµατικό µέγεθος µε αλγεβρική τιµή:  2 1
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Μέση αριθµητική ταχύτητα: Ορίζεται ως το πηλίκο του διαστήµατος sολ  (µήκος τροχιάς) που δια-

γράφει το κινητό σε χρονικό διάστηµα tολ , προς το χρονικό αυτό διάστηµα 

s
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Είναι µονόµετρο µέγεθος το οποίο παίρνει πάντα θετικές τιµές. 

Η µέση αριθµητική ταχύτητα, συµπίπτει µε την αλγεβρική τιµή της µέσης διανυσµατικής ταχύτητας, 

µόνο αν η αλγεβρική τιµή της µετατόπισης ∆χ συµπίπτει µε το διανυόµενο διάστηµα sολ . Αυτό συµβαίνει 

µόνο στην ευθύγραµµη κίνηση σταθερής φοράς. 

 

Συµπέρασµα 

Η µέση διανυσµατική ταχύτητα είναι διανυσµατικό µέγεθος, έχει θετική ή αρνητική αλγεβρική τιµή και 

είναι ανεξάρτητη της τροχιάς. Εξαρτάται µόνο από την αρχική και τελική θέση. 

Η µέση αριθµητική ταχύτητα είναι µονόµετρο µέγεθος, έχει πάντα θετική τιµή και εξαρτάται από τη 

διαδροµή που ακολουθεί το κινητό. 

Προσοχή: Η στιγµιαία ταχύτητα είναι διανυσµατικό µέγεθος, το οποίο αναφέρεται σε ορισµένο σηµείο 

της τροχιάς και σε ορισµένη χρονική στιγµή. Ορίζεται ως ο ρυθµός µεταβολής της θέσης του κινητού τη 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

 
Εφαρµογή 1 

Ένα κινητό τη χρονική στιγµή 5ot s=  βρίσκεται στο σηµείο Α µε 2Ax m=  και κινούµενο ευθύγραµµα και 

οµαλά φθάνει στο Β µε 10Bx m=  τη χρονική στιγµή 1 9t s= . Στο Β παραµένει ακίνητο µέχρι τη στιγµή 

2 13t s=  και στη συνέχεια κινούµενο ευθύγραµµα και οµαλά επιστρέφει στο Α τη χρονική στιγµή 3 21t s= . 

Να βρείτε: 

i) τη µέση διανυσµατική ταχύτητα στο χρονικό διάστηµα από 5ot s=  µέχρι 3 21t s=  

ii)  τη µέση αριθµητική ταχύτητα στο ίδιο χρονικό διάστηµα 

iii)  τη στιγµιαία ταχύτητα τη χρονική στιγµή 4 17t s=  

Απάντηση 
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i) Η µετατόπιση στο χρονικό διάστηµα 3 ot t t∆ = −  είναι 0A Ax x x∆ = − = , άρα η µέση διανυσµατική 

ταχύτητα είναι:   
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ii)  Το διάστηµα sολ  που διανύει το κινητό στο ίδιο χρονικό διάστηµα είναι: 

2 (10 2) 16s m s mολ ολ= × − ⇔ = ,  

άρα η µέση  αριθµητική ταχύτητα είναι: 
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iii)  Στο χρονικό διάστηµα από 2 13t s=  µέχρι 3 21t s=  το κινητό εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση µε 

ταχύτητα αλγεβρικής τιµής: 
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Άρα τη χρονική στιγµή 4 17t s=  έχει ταχύτητα 1
m

s
υ = − . Το (-) δηλώνει κίνηση κατά την αρνητική 

φορά του άξονα. 

 
Εφαρµογή 2 

Ένα κινητό κινείται για ορισµένο χρονικό διάστηµα χωρίς να αλλάζει η κατεύθυνση της κίνησης. Να εξετά-

σετε αν η αλγεβρική τιµή της µέσης διανυσµατικής ταχύτητας είναι ίδια στις εξής περιπτώσεις: 

i) Στο πρώτο µισό του χρονικού αυτού διαστήµατος κινείται µε ταχύτητα µέτρου 1υ  και στο δεύτερο 

µισό µε ταχύτητα µέτρου 2υ  

ii)  ∆ιανύει το µισό µιας ευθύγραµµης διαδροµής του µε ταχύτητα µέτρου 1υ  και το δεύτερο µισό µε τα-

χύτητα µέτρου 2υ  

Απάντηση 

 
i) Αφού η κατεύθυνση της κίνησης παραµένει σταθερή, η µετατόπιση ∆χ στο χρονικό διάστηµα ∆t συ-

µπίπτει µε το διάστηµα που διένυσε το κινητό: 
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Η αλγεβρική τιµή της µέσης διανυσµατικής ταχύτητας συµπίπτει µε τη µέση αριθµητική ταχύτητα. 

ii)  Αφού η κατεύθυνση της κίνησης παραµένει σταθερή, η µετατόπιση ∆χ στο χρονικό διάστηµα ∆t συ-

µπίπτει µε το διάστηµα που διένυσε το κινητό. 
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Για το πρώτο µισό της ευθύγραµµης διαδροµής ισχύει:   1 1 1
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Όµοια για το δεύτερο µισό:  2 2 2
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Άρα:     
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Η αλγεβρική τιµή της µέσης διανυσµατικής ταχύτητας συµπίπτει µε τη µέση αριθµητική ταχύτητα. 

Προφανώς η αλγεβρική τιµή της µέσης διανυσµατικής ταχύτητας είναι διαφορετική στις δύο αυτές περιπτώ-

σεις. 

 

                                                        

 
Επιµέλεια 

Θοδωρής  Παπασγουρίδης  

 

 


